

首任核基地司令张蕴钰病逝



原国防科学技术工业委员会副主任张蕴钰同志,因病医治无效,于8月29日在北京逝世,享年91岁。

张蕴钰少将是河北省赞皇县人。1917年出生,1938年参加八路军。解放战争时期曾任二野十五军副参谋长等职。参加了抗美援朝,任志愿军某军参谋长,第三兵团参谋长等职。1958年,任原子弹试验基地司令员。此后曾任沈阳军区副参谋长,国防科学技术委员会副主任兼基地司令员和国防科学技术委员会参谋长,国防科学技术工业委员会副主任等职。担任核武器试验基地司令员一职达13年之久。

一、受命

抗美援朝归来,张蕴钰的部队驻防至风景秀丽的海滨城市旅大。张蕴钰先是任旅大防卫区副参谋长,后任第三兵团参谋长。1958年的“八一”节过后,张蕴钰来到办公室刚刚坐下,桌上的电话铃便急促地响了起来。电话是正在北京开会的三兵团副司令员曾绍山打的。曾绍山在电话里对张蕴钰说:“你的工作有变动,电话中不便讲,你立即到北京来,我在北京饭店等你。”

第二天,张蕴钰由大连乘火车到京。当晚,曾绍山副司令就把他带到灵境胡同陈廉副参谋长的住处。张蕴钰还没站稳,言语爽朗的陈廉就说:“张蕴钰,叫你去搞原子弹靶场,这是我推荐的。好好搞,建设好了交给别人,可以吧?”

第二天,张蕴钰到总参装备部见到安东副部长。安东说:“陈士榘司令员组织了一些人和商丘步兵学校政委常勇到西北地区勘察地形,选试验靶场位置,现在到了什么地方还不知道。你可以先回去交代工作,休息休息,有时间。”

10月初,张蕴钰把家从旅大搬到了北京,这时常勇也回来了。他俩也曾长期共事,彼此了解。常勇介绍,选场委员会到敦煌进行了实地考察,认定敦煌城西约120公里的一处地方适合建场。勘察大队开始在选定的地方进行地质测绘和道路、通讯建设。常勇告诉张蕴钰:“为了保密,我们部队代号是0673部队,你去敦煌时在红柳园下火车,我派车接你。”

1958年10月20日,张蕴钰登上火车,西去敦煌。张蕴钰在城南关驻地见到来此工作已几个月的张志善、史国华、卫叁和常勇等人。稍事休息,一行人便对基地情况进行研究和探讨。国防部组织的选场委员会,委员除我军将领外,还有4位苏联专家。张蕴钰看了苏联顾问对核武器试验场的设计,让他惊讶的第一个感觉就是,美国在比基尼岛已经试验过300多万吨当量的氢弹了,而苏联专家为我们设计的核试验场,仅能试验2万吨当量的原子弹!

建这样的基地太小了!这是张蕴钰的第一个想法。

稍后,张志善等人带张蕴钰去察看选定的场区。车出玉门关,沿着勘察队走过的车辙继续前行。偌大的地区荒无草木,土质全是沙质疏松的大孔隙,汽车陷下去就很难前进。已经打下的靶场的中心桩神秘地立在一块荒漠之上。张蕴钰环顾四周,心底又生出一层疑惑。在返回的路上,张蕴钰深思着:靶场中心距敦煌才120公里,一旦进行核试验,世界闻名的艺术殿堂莫高窟怎么能避免放射污染?疏松的土质能搞工程建筑吗?施工生活用水从哪里来?……

回到驻地,几个人又围在一起谈论试验的条件,张蕴钰谈了想法,大家都觉得还是另选场址为好。带着大家的意见,张蕴钰回到北京向安东副部长、陈士榘司令员、总参装备部部长万毅分别汇报。之后,陈廉副总长组织召开办公会,再一次听取张蕴钰汇报。陈廉听完说:“那里不好,你们另找一个嘛!”张蕴钰立即在电话里把会上的意见告知了常勇等人。

12月15日,张蕴钰回到敦煌。经过准备,张蕴钰、张志善、史国华和总参测绘局朱局长带领勘察队上路了。他们

分乘4辆吉普车、4辆生活车,携带10天饮水、油料、帐篷和一部电台,于12月24日出发,经玉门关一直向西,方案中最西一个地方是在罗布泊。最后,我国核武器大气层试验靶场选定在罗布泊!

核基地部队于1959年三四月间进入新疆。整个世界,几乎无人知道深入乌什塔拉的这支神秘的部队究竟是干什么的。数十年之后,人们才了解这些功不可没的军人。基地司令员张蕴钰、政委常勇、副司令员张志善,为了给部队选一个居住的地方,进行实地考察,最后选定乌什塔拉以南的一块白地。定点的那一天,微风和煦,地上的乌兰草星星点点,随风摇曳。他们说,就叫乌兰村吧,是个好地方。从此,这里有了一个美丽动人的名字——乌兰。

一切都是从零开始。战士们挖地窖和打土坯盖简易营房。1960年3月,工程兵部队和新疆军区调拨的部队陆续到位,从地方调来的建筑公司、工程队也相继到达基地,整个施工队伍已近2万人。核基地的基本建设工程轰轰烈烈地开展起来。从1961年到1962年,修筑公路540多公里,建起基地机关办公大楼、宿舍、学校、幼儿园、俱乐部、自来水厂、电厂等建筑设施,打成14眼水井,建成一座88万平方米的简易机场。后来,这个机场扩建为国家一级军用机场,历次氢弹试验的载弹飞机都从这里起降,党和国家领导人也曾多次乘专机在这里起落。

四、惊雷

罗布泊在呼唤和等待参试大军的检阅,期待着震惊寰宇的春雷。1962年下半年北京的一次会议上,二机部第九研究院院长李觉将军见到张蕴钰,悄悄地告诉他:草原上的关键试验已经成功了。中国原子弹胚

胎中的小生命已经活了。不言而喻,爆炸试验可以按日程来计算了。张蕴钰兴奋不已,回到基地,在党委会上通报了情况,他们一下子就安排了18个月的工程任务,确定了1964年的5.1线和8.1线,并把这两条时间界线做为一切准备工作的目标。

三、建场

1964年8月,第一颗原子弹开始组装。在核试验基地,张蕴钰与他的同事们把整个准备工作更具体地划分为三个阶段,即工程准备、勤务保障准备和“零”前现场准备。

1964年10月14日,硕大的原子弹被稳稳当地吊升到爆心铁塔的顶端,静静地等待着施展雄风的时刻。当天下午,国家首届核试验委员会在试验场指挥所召开全体会议,总指挥张爱萍代表中央军委、国防部庄重地宣布:10月16日15时核爆炸试验准时进行。

16日上午10点,张蕴钰和李觉、朱骝云分乘两辆吉普车向铁塔驶去。铁塔顶端,中国人自力更生设计研制的第一颗原子弹,如同“婴儿”安卧在特制的“铁屋”中,仍在悄然酣睡。“那天太阳很好,碧空洁净,地面上有轻微的风吹过。”塔上缓慢地放下的吊篮把张蕴钰和李觉将军送入了塔上的工具间内。在那里他们清除了身上的静电又登了几级台阶才进入起爆室,工程人员做完了塔上最后一项检查,合上了起爆电缆的电缆,张蕴钰在操作规程上签下了自己的名字。

9、8、7、6……那种可怕的寂静一直持续到读秒的零时过后,但随即被一道强烈的闪电打破了——那种惊天动地的场面让张老一直难以忘怀:“闪光太厉害了,我们都是低着头背着手,爆炸声非常大,铁塔附近戈壁滩上的石子都化成了一粒粒黑豆状,大地也变成一片松软的焦土。”

张爱萍总指挥立即拿起了电话,兴奋地向周总理报告:“我们成功啦!原子弹爆炸成功啦!”

整整30年之后,1994年10月16日,已是77岁高龄的张蕴钰将军为纪念第一颗原子弹爆炸填了一首词:

原子弹第一声,三十秋。有若无大不同,重无书。……

只听电话另一端的总理反问:“怎么证明是核爆炸?”

尽管在场所有的人都认为是核爆炸无疑,但却无法回答。正在这时,技术员王克定报出了零后的第一个核数据,他用一种极简单的方法快速测出了蘑菇云的高度。经过专家综合分析,张爱萍将军很快再次向总理报告:“根据多方面证实,确实是原子弹爆炸,很理想、很成功!”

17时50分,一份详细的文字报告经过多方专家之手,由张爱萍上将和张蕴钰签发,报给了设在北京二机部的试验办公室,然后由刘杰部长报告给周恩来总理。震惊世界的罗布泊试验场的核爆炸使中央领导人兴奋不已。当天晚上,在人民大会堂,毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来等党和国家领导人接见大型音乐舞蹈史诗《东方红》全体演出人员时,周总理当场宣布:“我国在西部地区爆炸了一颗原子弹,成功地进行了一次核试验!”当晚,中央人民广播电台在晚间新闻节目中,发布了中国爆炸成功原子弹的《新闻公报》《中华人民共和国声明》,同时播发了《中华人民共和国国务院热烈祝贺首次核试验的巨大胜利》的贺电。

第二天《人民日报》套红标题发出《号外》,全文发表了公报、声明和贺电。中国拥有核武器的消息立即传遍了全世界。一连几天,核试验基地的全体人员和司令员张蕴钰沉浸在一种高度亢奋和极度激动之中。已是深夜24时了,张蕴钰还在重复收听着广播里传来的播音员那兴奋的声音……

整整30年之后,1994年10月16日,已是77岁高龄的张蕴钰将军为纪念第一颗原子弹爆炸填了一首词:

原子弹第一声,三十秋。有若无大不同,重无书。……

据《大地》

中行两前行长在美被捕内幕

8月29日,涉嫌盗窃银行近5亿美元的中国银行两名前行长许超凡和许国俊及其亲属被美国法庭定罪。这是自新中国成立以来贪污、挪用金额最大的案件。“二许案”只是中美联手在美国境内缉拿中国贪官的一个典型。近年来,中美两国联手打击外逃贪官的力度不断加大,堵住了外逃贪官的许多途径。

隐藏在美国偏远小镇

许超凡、许国俊已于2005年被遣返回国的余振东是中国银行广东开平支行的先后三任行长。他们1991年开始一同盗窃中国银行资产,总额达4.83亿美元,并转移到美国。2001年中国银行在审计中发现这起案件时,三人已携家属逃到美国偏远地方隐藏。

许超凡、余振东和许国俊早年获得了伪造的香港护照,然后用假香港护照申请美国签证。2001年,3人在香港与美国公民假结婚,获得了美国居民身份。其中,余振东2002年底在洛杉矶被联邦调查局逮捕,被判处入狱12年。他随后自愿回国,就中行贪污案受审。此后,各方注意力转向在逃的许超凡和许国俊,直到两人在

2004年先后被捕。许国俊在堪萨斯州一个小镇被捕。一个月后,首犯许超凡也在俄克拉荷马州的一个小镇被捕。

8月29日,美国拉斯韦加斯的一个联邦大陪审团经过3个月的审理,裁定“二许”和他们的妻子合谋诈骗、合谋洗钱以及合谋转运盗赃款等罪名成立。从1991年“二许”开始贪污挪用银行钱款开始,到2004年两人在美国被捕为止,“二许”和他们的妻子犯罪过程长达13年。除此之外,他们的15项罪名还包括伪造护照和签证、规避美国移民法律以欺骗手段获得美国公民身份等。美国联邦法官菲利普·普罗将在11月24日对几名被告作出判决。

亡命天涯日子难过

美国司法部公布的起诉书显示,2001年许超凡和许国俊一行由拉斯韦加斯进入美国后,曾多次出入拉斯韦加斯多家赌场和酒店,并购买了大量赌博筹码。赌博一向是贪官们转移资金的最佳途径之一。2000年10月10日,许国俊的妻子许婉芳在拉斯韦加斯的一个赌场,以现金方式存入5万美元,许超凡妻子余英怡也在同一赌场存入8万美元。

2001年4月27日,邝婉芳之兄邝华宝在拉斯韦加斯一家酒店设立香港办事处,用4张支票存入了200万美元。2001年5月7日,许超凡用假名从美国银行开出100万美元的个人支票,转账到拉斯韦加斯的一个赌场。

除了利用赌场洗钱之外,“二许”还挥金如土穷奢极欲。美国司法部门扣押的物品清单上“珠宝空气”迎面而来:劳力士、爱彼、伯爵、卡地亚、古琦等顶级名牌手表15块;12枚带有各种宝石的戒指,20枚黄金戒指、13只各式手镯、20条项链;一辆雷克萨斯SUV,多台电脑,16万美元的现金还有加拿大元、港币、人民币、日元、澳大利亚元等十多种货币的现金等。

另外,两人名下的房产同样价值不菲。据美方公布的资料显示,两人在加拿大有3处房产,价值分别达96.3万、100万和110万加元。据悉,其中一幢物业仍有名贵房车停泊及有房车出入。

不过,物质上的挥霍并没有给他们带来梦寐以求的生活。从2001年余振东逃至美国,到他被遣返回国时,在美国大约生活了30个月。他一半的时间是在拘留所里度过的。

余振东落网之后,许超凡和许国俊惶惶不可终日。二人远走他乡,隐姓埋名深居简出,直至被捕时两人都租住在简陋的公寓里。

贪官带动房价上涨

贪官们最爱逃亡的目的地是洛杉矶、纽约、加利福尼亚这些华人聚居的地方。他们的到来甚至影响了当地经济的正常发展,引起当地居民的不满。他们惯用的转移资产和洗钱的方式是开设地下钱庄、投资空壳公司,以个人名义在美国注册公司,然后购买物产作为抵押转移巨额赃款。

另外,有些人以进口公司购买设备为名,将巨款转至海外,然后以“美方商业欺诈”的借口将赃款转移。购置房产也是洗钱的一种重要方式。加州一个房地产经纪人称,近几年来,在华人聚居的美国圣盖博谷地区,来自中国的巨额购房款比过去增长了四成左右,并且购买的都是百万美元以上的豪宅,很多人常常用现金一次付清。这让该地区高档住宅的价格涨了一倍。

中美联合堵截外逃贪官

“二许案”只是中美联手在美国境内缉拿中国贪官的一

个典型。在双方的紧密配合下,中国贪官在美国逍遥法外的美梦将被彻底破灭。中美两国虽然没有缔结双边引渡条约,但美方正尝试通过多种方式协助中国惩治外逃贪官。

加州警方称,中国反贪局和公安部向美方列出了“中国贪官外逃名单”,1000多人榜上有名。这些人将成为美国严打的主要对象。另外,美国参与中国贪官调查案的机构也非常多,其中包括美国联邦调查局、海关与移民执法局、国税局以及各地警方。这些机构打破了多年来中美两国相互保守秘密的传统,开始向对方公开商业犯罪的资料。美国联邦国税局还悬赏一定的奖金鼓励民众踊跃揭发中国贪官。

目前,中美两国警方就打击逃美贪官达成了许多协议。美国警方会按照中方的要求,在证据确凿的情况下逮捕嫌疑犯,冻结其在美银行账户及房产,指控入境时没有向移民局和海关如实填写申报单、偷税漏税以及非法接受海外脏款的中国嫌疑人。此外,按照美国联邦税法,即便获得了美国公民身份,无论其收入是来自美国或海外,均须报税。而加刑刑法规定,收受在海外立案列人非法的资金也属于违法行为。这

些都堵住了中国贪官逃往美国的许多途径。

链接

加拿大首次递解中国诈骗犯

加拿大公共安全部长8月下旬发表声明称,递解涉嫌欺诈而遭到中国警方通缉的邓心志出境。在加拿大边境服务局的护送下,在多伦多地区居住了5年的邓心志,已经被移交到中国有关方面。

据中国检察机关指控,邓心志于2002年初冒充中国人寿保险公司北京市朝阳区分公司工作人员,编造了短期“国寿养老金还本保险”险种,使用伪造的中国人寿保险公司北京市朝阳区支公司印章,签订虚假的保险合同,先后骗取保险费共计1825万元。直至2002年底,受害单位要收回资金时才发现保险公司根本就没有邓心志此人,而所谓的短期“国寿养老金还本保险”更是子虚乌有。

加拿大递解中国经济案件的犯罪嫌疑人尚属首例,这展现了加拿大正与中国加强合作,协调共同打击犯罪。两国安全部门表示这将成为未来合作的方向。加拿大公共安全部长称,对邓心志的递解出境表明加拿大不会成为逃犯的安全避难所。

据《世界新闻网》